

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年3月4日 星期三 农历二月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7249 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省法院发布“同命同价”试点方案

雄安新区统一城乡人身损害赔偿标准

河北法制报讯 (记者 古孟冬)今后,雄安新区人民法院受理的人身损害赔偿纠纷案件,将不再区分受害人的户籍性质,城乡居民“同命同价”。日前,省法院发布《关于开展人身损害赔偿标准城乡统一试点实施方案》,决定在我省开展人身损害赔偿标准城乡统一改革试点。

方案提出,全省各级法院受理的机动车交通事故责任纠纷案件以及雄安新区法院受理的人身损害赔偿纠纷案件侵权行为发生在2020年1月1日之后的,死亡赔偿金、残疾赔偿金统一按照河北

省政府统计部门公布的上一年度河北省城镇居民人均可支配收入计算;被扶养人生活费统一按照河北省人民政府统计部门公布的上一年度河北省城镇居民人均消费性支出计算。方案施行前已经终审的案件或者进入审判监督程序再审的案件,不适用该方案。

据了解,以往人民法院在审理涉及人身损害赔偿的民事案件中,采取的是城乡二元赔偿标准,即根据受害人是城镇居民还是农村居民的身份,区别计算其应获得的残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费。随着经济社会快速

发展,城乡融合水平提升,城乡发展和居民生活水平差距缩小,城乡二元赔偿标准带来的权利保护不充分等问题逐步凸显,也引发所谓“同命不同价”的广泛讨论。对此,根据中共中央、国务院《关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》提出的“改革人身损害赔偿制度,统一城乡居民赔偿标准”要求,2019年9月,最高人民法院下发《关于授权开展人身损害赔偿标准城乡统一试点的通知》,授权并要求各省高院在辖区内开展人身损害赔偿纠纷案件统一城乡居民赔偿标准试点工作。

此次省法院在全省机动车交通事故责任纠纷和雄安新区人身损害赔偿案件中统一适用城镇标准,旨在使城乡居民获得公正、平等的人身损害赔偿,有助于进一步实现城乡居民权利平等,促进社会的公平正义,意义重大。

另据记者了解,省法院此次统一雄安新区城乡人身损害赔偿标准,将为新区新型城镇化建设、新型城乡关系重塑提供司法服务和保障,也将为新区推动城乡要素顺畅流动、促进公共资源的合理配置提供司法支撑,同时体现雄安新区的先行先试作用。



3月2日夜间,雨夹雪突袭丰宁满族自治县。县公安局南辛营检查站民警与医护人员在雨雪中依然一丝不苟地筛查进京车辆。自疫情防控阻击战打响以来,为坚决遏制新冠肺炎疫情蔓延,该站坚持“逢车必查,逢人必测”,密织疫情防控过滤网,筑牢守护人民生命安全和身体健康的安全屏障。

王絮冬 摄

我省举办妇女维权法律知识微信竞答活动

河北法制报讯 (记者 郑伟)为强化我省女性的法律素养,提升妇女依法维权能力,宣传新冠肺炎疫情防控相关法律知识,在第110个“三八”国际妇女节来临之际,3月2日,省委政法委、省人大社会建设委、省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅、省卫健委

委、省总工会、省妇联等9部门联合启动了全省妇女维权法律知识微信竞答活动。此次微信竞答活动的开展,也标志着我省2020年“三八”妇女维权周正式拉开帷幕。

该竞答活动以“法润燕赵促平安·巾帼筑梦新时代”为主题,以男女平等、反家暴、妇女权益保

障、婚姻家庭、女职工劳动保护、妇女土地权益、禁毒、防艾、防拐、疫情防控、野生动物保护为内容,以知识竞答与普法学法相结合的方式开展。各省直单位和各市干部群众积极参与学法和答题活动,仅3月2日活动第一天,就创下了近11万人次的答题记录,保

定、石家庄、邢台、唐山等地的参与人数均突破5000人。据了解,此次活动将持续到3月8日。

活动主办方有关负责人表示,将以微信竞答活动为契机,紧紧围绕妇女权益保障和巾帼战“疫”主题,增强妇女群众尊法、学法、守法、用法的意识,引导广大妇女及家庭依法表达利益诉求、依法维护自身权益,同时凝聚多部门协作维权的强大合力,形成全社会共同推进男女平等、共同维护妇女合法权益的良好氛围。

我国将尽快推动出台生物安全法

新华社北京电 (记者 梅常伟 丁鹏)国防部新闻发言人吴谦3月2日在军队支援地方抗击新冠肺炎疫情新闻发布会上说,我国将尽快推动出台生物安全法,加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。

吴谦说,加强国家生物安全是各国的普遍做法,国际上对生物安全问题向来十分重视。1992年,联合国环境与发展大会通过《21世纪议程》和《生物多样性公

约》,专门提到生物技术安全问题。我国从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度,决定把生物安全纳入国家总体安全体系,系统规划国家生物安全风险防范和治理体系建设,全面提高国家生物安全治理能力。

“这次疫情的发生,更加凸显了生物安全的重要性。”吴谦说,“我国将尽快推动出台生物安全法,加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。”

战疫情 促发展

唐山警方强化措施护航企业复工复产

河北法制报讯 (记者 刘文利 通讯员 姚宝君)日前,唐山市公安局研究制定全市公安机关护航保障、支持服务企业复工复产10条措施,全面助力夺取疫情防控与经济社会发展双胜利。

这10条措施包括:强化户政业务服务,受理24小时电话咨询及户籍类业务预约申请,协同主管部门指导企业提前做好来唐返唐务工人员摸排登记工作,主动提供上门服务;强化涉外业务服务,同步推送中外文6种语言版本《新冠肺炎公众预防提示》,在线解答涉外相关业务咨询;强化车驾管业务服务,开通线上自助办理车驾管业务,适

当延期逾期驾驶证换证、机动车审验业务;强化政务服务,涉及公安政务服务事项中,落实12项“马上办”、14项“就近办”、27项“一次办”,提供不见面、免费邮服务;强化路网畅通服务,开通微信小程序受理主城区货车道路通行证申请业务,确保防疫物资和重要生活生产物资运输车辆不停车、不检查、不收费;强化矛盾纠纷处置,协助企业做好封闭式防疫管理,及时排查、妥善处置涉企矛盾纠纷;强化涉企犯罪打击力度,依法从严打击妨害复工复产、阻挠重点项目建设等违法犯罪,健全快侦快办快破工作机制等。

秦皇岛中院制定相关措施

发挥审判职能作用保障企业健康发展

河北法制报讯 (记者 刘波)3月2日,记者从秦皇岛市中级人民法院获悉,为充分发挥审判职能作用,依法助力统筹推进疫情防控和经济社会发展,秦皇岛市中级人民法院就依法服务保障企业平稳健康发展、助推企业复工复产制定了10条措施。

这些措施包括,积极推广各类网上平台的运用,为企业提供高效便捷的线上服务;对企业因受疫情影响不能及时行使诉讼权利的,依法适用中止、期间耽误和顺延等规定予以保护;搭建涉企纠纷多元化解平台,力促纠纷协

商解决;依法从快从严审理与疫情防控有关的刑事案件,防止因企业融资困难产生“套路贷”等行为;依法审理因疫情引发的涉企民商事案件,妥善处理合同类纠纷;强化善意执行文明执行,对受疫情影响较大的涉诉企业,兼顾必要性与合理性,灵活采取财产保全措施;加强司法救助工作,对因受疫情影响而涉诉的危困企业申请司法救助的,允许缓交诉讼费,对受疫情影响导致企业危困产生的追索劳动报酬等案件,注重运用司法救助手段来解决等等。



为加强复工复产企业的疫情防控和交通安全管理工作,唐山市公安交警支队组织民警走访辖区重点企业,实地了解企业疫情防控及复工复产情况,针对企业个性化需求,开展警企对接,让交管服务更加精细化,更具针对性。图为3月2日该支队三大队民警正在企业询问情况。

河北法制报记者 刘文利 摄

为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供法治保障

